

ley mas querida de sus administradores, y la que mas ha trabajado desde que hai leyes en el mundo. A todas horas manoseada, y para sacarla mas jugo á cada ocurrencia expresada, las ocurrencias se abultaban ó finjian, ó se buscaban cuando eran esquivas, para que la ley jugara; y jamas la ley tuvo polvo, por que nunca estuvo en archibo.—Iba siempre colgada como escapulario.

Pero de buena fe debe confesarse que no de otro modo es posible gobernar en mas de 100 mil escabrosas leguas cuadradas que con sistema de centralismo, ni posible tampoco que el de federalismo deje de tropezar con los gobernantes y sus relaciones para ser batido en brécha, por que priva de las fruiciones individuales que tanto alhagan á quien las desea. Los gobernantes por su respeto é influencia son los que ordinariamente forman la opinion pública, y entre nosotros no se han descuidado en pintarnos la federacion, no como intrinsecamente mala, por ser esto una blasfemia, sino como riesgosa é impracticable, por que el sistema federal, se nos ha dicho, es para una *república de santos*; y yo extraño como es que despues de haber trabajado tanto la sofisteria, ya existiendo *ángeles* para la federacion, y ya bosquejando endriagos en la federacion, se halle todavia muchos que firmes en sus principios y convencimiento hubiesen rechazado con fortaleza los sofismas.

Entre nosotros la federacion se ha supuesto un gobierno débil que con facilidad sucumbe á una invasion exterior, ó á una conmocion interior, aunque la esperiencia constantemente ha enseñado lo contrario, y probado que la federacion es, como ha dicho el ilustre Jefferson, el gobierno mas vigoroso que se conoce. Por no hablar de lo antiguo, pues que tambien se nos ha soltado la truhaneria de que hoi no se puede ser libre como un ateniense, y menos como un romano, sin duda por que habrà la naturaleza variado de leyes, la república federal helvética probò al mundo que solo en ese sistema era dado encontrar el vigor y la fuerza necesaria para pelear cerca de 200 años con el inmenso poder de Alemania y vencerlo. Treientos cincuenta suizos en el canton de Glaris deshicieron y acabaron con 8 mil alemanes: en Morgate con una fuerza miserable destruyeron 20 mil al mando del famoso archiduque Leopoldo; y 1200 se batieron en Santiagodelhospital con 60 mil, de los cuales murieron 8 mil. Solo 10 suizos quedaron vivos en esta refriega para llevar la noticia, y fueron condenados al último suplicio por el gobierno del canton á que se dirijieron. ¿Tenia vigor ese gobierno federal? Y Suiza fue libre, y fue y es respetada su república.

La batava, que con asombro universal se presentó en la arena contra el primer poder del mundo, cual era entonces el español, declaró su independendia bajo el gobierno federativo, sosteniendo con vigor preternatural una guerra de 80 años, y á ese gobierno sucumbieron el inflexible caracter español y sus temibles armas bajo un Requesens, un Spínola, un don Juan de Austria, y sobre todo un duque de Alba, capitan tan hábil como valiente, que en 60 años de guerra en diversos climas, con diferentes enemigos y en todas estaciones, jamas fue batido, ni cortado ni sorprendido, segun la esacta observacion del abate Raynal. Las provincias unidas fueron independientes y libres bajo su gobierno federal, fueron felices y opulentas, y nos han enseñado bajo cual sistema es que se pelea con españoles. Los olandeses estaban cerca de ellos, y nosotros estamos mui lejos: la nacion española era entonces la primera, y ahora es la última, ó la penúltima, ó antepenúltima. Era mui rica, y hoi es mui pobre: tenia los primeros jenerales, y en nuestros dias hemos visto á Morales, Morillo, . . . Basta. Los olandeses deben reirse mucho de nuestros hipèrboles y nuestros miedos.

El Nortamerica últimamente ¿ como venció un poder tan respetable, y se hizo independiente, libre y feliz? Bajo el sistema federal. ¿ Y por ventura estas tres son *repúblicas de santos*? ¿ Acaso tenian esos países todas aquellas cualidades tan eminentes que los histriones políticos pretenden escijir de nosotros para que podamos constituirnos en república federativa? ¿ Tuvieron unos principios mas elevados en el orden intelectual, ni costumbres, prácticas y habitudes de mejor temple que las nuestras, para entrar en el rango de hombres libres por los medios que ha calculado la filosofia? El amor propio mismo de ellas no me lo contradecirá. Los suizos luchando siempre con los jermanos, cayeron al fin bajo el poder de Julio Cesar, y fueron esclavos bajo Cecinna el jeneral de Vitelio: mas esclavos bajo los reyes borgoñones y franceses, bajo los bailes y señores feudales, y esclavos por 13 siglos sin intermision hasta que bajo el horrible cetro de Alberto 1º sacudieron el yugo, y se hicieron independientes y libres bajo un gobierno federal. ¿ Quien los hizo santos? ¿ Quien ánjeles? ¿ Qué cosa medió entre su esclavitud tan larga, y su libertad tan estendida y completa?